

农业干部“牵针引线”，南粤“滞销果”变致富果

本报记者詹奕嘉、吴涛、李雄鹰

2018年，广东荔枝、菠萝双双出现严重滞销，有的果园“熟到掉都还没人来采购采摘”。3年后，徐闻菠萝收购均价达1.8至2.5元一斤，广东荔枝销出147万吨，实现产值140.8亿元，均价达9.6元一公斤。

按常理说，近两年新冠疫情冲击使得市场环境更加复杂恶劣，果农们的日子本来应该不会这么好过，他们“增产又增收”的原因何在？来自粤东西北多个县区的一线调查显示，通过转变政府职能、完善市场服务，广东越来越多特色农产品扛住了疫情冲击，成为农民增收的“致富果”、乡村振兴的“希望果”，“丰年果贱”的“魔咒”正在被打破。

大数据成“指挥棒”

2019年，全国最大菠萝产地广东省徐闻县上线菠萝流通大数据系统，签约全国数千个档口，定期发布菠萝市场价格指数和采购商指数。

大数据直指农产品产销对接不紧密、供需信息不对称、利益联结不稳定等老大难问题。2021年，徐闻菠萝田间收购价最高时达到3元/斤，与去年同期相比实现了翻番。

“市场信息越充分，菠萝烂在地里的可能性就越低。”徐闻县菠萝协会会长吴建连说，大数据有效帮助政府部门了解产销情况、农户掌握市场信息、采购商对接产区市场。

从大数据中受益的并不仅有徐闻菠萝。茂名下辖县级市高州副市长岑明解告诉记者：“通过茂名荔枝产业大数据中心分析，我们发现除广东外江苏荔枝消费量最大，就主动去江苏等重点区域开拓市场，今年23万吨荔枝销售一空。”

广东不少农业干部感觉，现在他们就是“兼职”产销服务员，不仅要跑田间地头，还要天南海北跑展会。不同地区基层党政干部紧密沟通，和电商、采购商、服务商等一起多渠道开展起农产品产销对接、营销推广和品牌建设。

高州市果海食品有限公司负责人丁贵洲说，当地龙眼加工企业多、能力强，在农业干部们的“牵针引线”下，远在800公里外的饶平县大量晚熟龙眼被运到高州来加工，“以前加工企业找产区是靠‘缘分’，现在农业部门牵头组建产销加工对接微信群，我们不出门就能得到信息，新增一个供应区。”

广东这一农产品市场体系建设方式被称为“12221”，即建立一个农产

品市场大数据，组建销区采购商和培

养产区经纪人两支队伍，拓展销区和产区两大市场，策划采购商走进产区和农产品走进大市场两场活动，实现品牌打造、农民致富等一揽子目标。

“生产与市场两手抓、两手硬，市场引领生产、生产支撑市场正逐步成为共识。”广东农业农村厅分管市场信息负责同志告诉记者，“广东农业农村部门自我改革，首先调整资源配置方式，补市场资源不足的短板，其次创立资源整合配置平台，让工业、商务、金融、海关、运输、互联网等更多部门、机构为农民种与卖发力。”

生产链条追求“更全更强”

2021年，徐闻菠萝年产值超22亿元，辐射带动近5万户、14.6万劳动力增收；广东荔枝产量147.31万吨，比2020年增长13.3%，产值约140.8亿元，均价9.6元/公斤。

通过加强农产品市场体系建设，去年梅州柚销量达93万吨，价格同比提高近15%，直接带动农民增收5亿多元。

卖得快、价格高不仅让果农得到实惠，而且树立了“优质优价”的导向。高州开展荔枝品种改良培训并提供换种服务，2019年以来改造果园面积

14万亩，优质品种率由30%提高到55%。

高州市农业农村局市场信息股股长邬飞儒说，今年高州龙眼种植面积达32万亩，其中优质品种储良龙眼种植面积为25.6万亩，已占全市龙眼种植总面积的八成。

记者在高州市沙田镇、根子镇等地看到，荔枝、龙眼产业正深化加工服务和创新产品形式，除了传统的桂圆肉、荔枝干外，龙眼月饼、龙眼酥、荔枝蜂蜜等新产品不断涌现。

这种情况会不会“昙花一现”？如何确保“丰年果贱”不再卷土重来？广东多地鼓励企业改造或就近新建基础设施，帮特色农产品“补链”。

这两年，广州增城、茂名高州等地不少荔枝林边上多了集仓储、冷链、分拣、物流等功能于一体的“田头小站”。

广州市增城区农业农村局局长冯德毅说，2021年该区投入700万元，引入田头小站、荔枝自动分拣线、荔枝加工生产线等，提高了鲜果出售、深加工的供给能力。

与此同时，特色农产品的前端研发和业态更新也在加速。

120多个龙眼种植公司大客户的联系方式、基地地址、品种、面积、产量和上市时间……高州农业农村局今年推出的“2021高州龙眼采购指南”小

程序，内含“龙眼种植大户信息表”“传统代点信息表”“加工场信息表”“电商信息表”等40余页产区信息，被很多采购商形容为他们和优质果源之间的重要桥梁。

“徐闻菠萝最近几年投入的研发经费是两位数增长，与多个农科机构开展科研合作。”徐闻县农业农村局局长黄家团举例说，新引进的菠萝品控分选机既能检测菠萝糖分还能扫描出菠萝的“心黑不黑”。

广东中荔农业集团有限公司董事长陈耀华说，完善市场服务体系使公司种植基地的农户对荔枝产业产生信心，越来越多人主动来申请荔枝出口备案基地的合作，这对于产业发展有很大的促进作用。

打造更多区域特色品牌

目前，广东正在柑橘、兰花、火龙果等农产品中强化市场服务机制。德庆县副县长一宁介绍说，当地正积极推进柑橘大数据平台、采购交易中心、采购商服务中心、种苗研究繁育基地等项目建设，同时改造建设一批贡柑田头智慧小站、成立行业产销联盟。

业内人士认为，未来应继续围绕市场导向优化农业公共服务水平，打

造更多农产品区域品牌，引导资金、资源、人才向特色产业聚集。

部分农企负责人建议，科研部门和院校加大特色农产品品种研发、种植和采摘加工新技术，让科研跟着市场走。

曾去澳大利亚、南非、新西兰等地了解国外农产品状况的高州水果产业协会会长朱焱宗说，国内水果“有单缺人摘”日渐凸显，宜借鉴外国经验，在智能采收分拣、复杂山地运输等方面加大新设备研发力度。

“一红就被仿冒”是困扰农产品区域公共品牌的难题。高州市政府今年与中国平安财产保险股份有限公司广东分公司“试水”荔枝溯源保险项目，开始打造信息可追溯、可监测、有保障的品质认证体系。广东海珠子蚝业有限公司副总经理梁文军建议，推广利用物联网技术、区块链技术实现特色农产品的全程跟踪和溯源，提高消费者对质量安全的信任度，从而拓展优质农产品的市场空间。

部分基层干部认为，随着产销对接网上线活动的增多，要加强对农产品的跟踪、回访和评估，通过回访和交易数据来判断政策效果，防止“现场热热闹闹，交易冷冷清清”的形式主义。

明说。

占地6100多平方米的“百县万品”助农帮扶展销中心成为帮扶欠发达地区永不落幕的“农产品博览会”。“交响丝路、如意甘肃”“塞上江南、神奇宁夏”“多彩贵州、壮美广西”……卖产品的同时，这里还展示各地自然生态、民俗文化、经济发展成就，并融合线上线下展销、电商直播交易、优质品牌发布、项目孵化推广等。

下一步，“百县万品”助农帮扶展销中心还将在义乌当地重点场所选址开设分店，在各大型商超设立专区专柜，投放自动售货机。同时利用义乌小商品市场的渠道，积极在全国各大城市选址，布局“百县万品”消费助农连锁店等，构建全方位、立体式的展销体系。

义乌搭平台，大伙齐唱戏。随着品牌市场认可度的提升，目前已有来自301个经济欠发达县市的523家供应商和“百县万品”消费助农项目开展合作。

让欠发达地区具备市场竞争力

“实施‘百县万品’帮扶项目的初衷，是要给欠发达地区群众带去生产、销售理念的全方位转变，最终让他们具备市场竞争力。”义乌百县万品助农供应链有限公司综合部主任田宝庆说，例如，通过指导当地农民采用生态有机种植方法，大大提升了安徽大别山区茶叶品质的稳定性，增加了产品附加值。

同时，义乌与结对帮扶地区积极开展合作，利用国家电商示范基地的优势，举办青年电商创业培训班，帮助当地青年借助新方式、新渠道打开销路。

作为义乌青年电商创业孵化种子计划培训班的优秀学员，四川省汶川县古羌牧云家庭农场的羌族小伙董益顺，已成为当地特产甜樱桃的“带货王”，直播预售一个月可以帮助当地果农销售上千斤甜樱桃。

“我参加了青年电商创业培训班，老师全面系统教授了直播、建网店、客户沟通等技巧，我的产品市场对接理念和实操水平有了很大提高。”董益顺说。

下一步，义乌计划在3年内培训1000名电商创业导师、10000名带头人，预计将在网上带动约100万人，以点带面推动东西部协作。

（记者屈凌燕、魏一骏）

新华社杭州10月10日电

创新，让“中国第一展”金字招牌金光不褪



新华社记者丁乐

第130届广交会吉祥物蜜蜂“好宝 Bee”和“好妮 Honey”近日亮相，这是广交会自1957年创办以来首次发布吉祥物。勤劳、团结、奉献的蜜蜂，寓意着广交会汇聚中国制造与中国“智”造，服务全球人民美好生活。

广交会，全称“中国进出口商品交易会”，是中国目前历史最长、规模最大、成交效果最好的综合性国际贸易盛会，被誉为“中国第一展”。回顾65年历程，广交会从未间断，创新发展贯穿始终。

1957年广交会首次创办，20世纪70年代一度贡献全国过半出口额；改革开放后，首批获得自营出口权的私营企业于1999年登台，广交会为他们打开对外贸易的第一扇门；2001年中国加入世贸组织，同年广交会采购商数量突破10万；

随后采购商数量与成交额屡创新高，办展也从一届两期变成一届三期，主要出口产品从初级产品转向制成品、“智”造品；自2007年第101届起，广交会相继设立进口展区、品牌展区，发展为“买卖全球”的综合性贸易平台。

创办至今，广交会与210多个国家和地区建立贸易关系，累计到会境外采购商约880万人，海珠桥边、流花湖畔、琶洲塔下，都留有他们的足迹。随着市场需求高涨，展馆规模扩大、四度迁址，建筑总面积超过110万平方米。当下，广交会展馆四期项目建设如火如荼，建成后，广交会展馆将成为全球最大的会展中心之一。

面对新冠肺炎疫情暴发、外贸市场不景气等挑战，广交会在非常时期行非常之举——2020年第127届广交会首次完全以网络形式举办，眼下，第130届广交会将首次线

上线下融合举办，这是常态化疫情防控背景下我国举办的一场重大国际经贸活动。

中国对外贸易中心主任储士家表示，本届广交会呈现出来的效果将更新、更实、更好看。首次以促进国内国际双循环为主题，邀请境内采购商和境外机构在华采购代表等新面孔、引入海外仓和航运物流企业等新主体……种种迹象表明，广交会的产品结构、主体结构、贸易服务链、市场布局都在不断优化。

顺应潮流之变、响应时代之需，广交会通过线上线下融合、出口进口融合、海外内贸融合、展览会议融合的创新，提供功能更全、服务更优、体验更佳、效率更高的贸易平台。第130届广交会预计将有超过20万采购商线下采购，大量采购商线上采购，新老朋友再携手，势必绘就出更精彩的国际经贸合作图景。

新华社广州10月11日电

三名经济学家分享今年诺贝尔经济学奖

新华社斯德哥尔摩10月11日电（记者和苗、付一鸣）瑞典皇家科学院11日在斯德哥尔摩宣布，将2021年诺贝尔经济学奖授予经济学家戴维·卡德、乔舒亚·D·安格里斯特和吉多·W·因本斯，以表彰他们在劳动经济学及实证方法研究领域的突出贡献。

卡德1956年出生在加拿大圭尔夫，现就职于美国加利福尼亚大学伯克利分校；安格里斯特1960年出生在美国俄亥俄州，现就职于美国麻省理工学院；因本斯1963年出生在荷

兰艾恩德霍芬，现就职于美国斯坦福大学。

瑞典皇家科学院常任秘书戈兰·汉松在新闻发布会上说，卡德因“对劳动经济学的实证贡献”获奖，安格里斯特和因本斯因“对因果关系分析的方法论贡献”而获奖。

瑞典皇家科学院当天发表的声明指出，三名获奖者的研究成果提供了劳动力市场新洞见，展示了可以通过自然实验的研究方法得出关于因果关系的结论。相关研究方法已经扩展到

其他领域并彻底改变了实证研究。声明说，社会科学中许多重大问题都涉及因果关系，今年的获奖成果表明，可以使用自然实验的研究方法来回答相关问题，类似于“医学临床试验”。

声明还援引诺贝尔经济学奖评委会主席彼得·弗雷德里克松的话说，卡德对社会核心问题的研究、安格里斯特和因本斯对方法论的贡献表明，自然实验研究方法是知识的丰富来源。

他们的研究大大提高了人们回答重要因果问题的能力，对社会有很大益处。

因本斯在接受电话连线采访时表示，听到获奖消息“惊呆”了，很高兴能与另外两名经济学家分享奖项。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为1000万瑞典克朗（约合114万美元），卡德获得其中一半奖金，安格里斯特和因本斯将共享另外一半奖金。

在诺贝尔系列奖项中，经济学奖并非依照已故瑞典化学家阿尔弗雷德·诺贝尔的遗嘱设立，而是由瑞典国家银行1968年创立，奖金由瑞典国家银行支出。

因本斯在接受电话连线采访时表示，听到获奖消息“惊呆”了，很高兴能与另外两名经济学家分享奖项。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为1000万瑞典克朗（约合114万美元），卡德获得其中一半奖金，安格里斯特和因本斯将共享另外一半奖金。

在诺贝尔系列奖项中，经济学奖并非依照已故瑞典化学家阿尔弗雷德·诺贝尔的遗嘱设立，而是由瑞典国家银行1968年创立，奖金由瑞典国家银行支出。

因本斯在接受电话连线采访时表示，听到获奖消息“惊呆”了，很高兴能与另外两名经济学家分享奖项。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为1000万瑞典克朗（约合114万美元），卡德获得其中一半奖金，安格里斯特和因本斯将共享另外一半奖金。

在诺贝尔系列奖项中，经济学奖并非依照已故瑞典化学家阿尔弗雷德·诺贝尔的遗嘱设立，而是由瑞典国家银行1968年创立，奖金由瑞典国家银行支出。

因本斯在接受电话连线采访时表示，听到获奖消息“惊呆”了，很高兴能与另外两名经济学家分享奖项。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为1000万瑞典克朗（约合114万美元），卡德获得其中一半奖金，安格里斯特和因本斯将共享另外一半奖金。

在诺贝尔系列奖项中，经济学奖并非依照已故瑞典化学家阿尔弗雷德·诺贝尔的遗嘱设立，而是由瑞典国家银行1968年创立，奖金由瑞典国家银行支出。